



莫高窟第61窟金牛座。敦煌研究院供图

## 牛牛牛！敦煌壁画中的“众牛相”

画与19世纪印象派绘画有异曲同工之处，不苛求细部，重在营造整体氛围。

杨秀清介绍，敦煌壁画中关于牛的画面众多。古代画工从大自然、社会生产、佛教故事中广泛取材，创作出了形态各异的牛。

农夫挥鞭、黄牛犁地，莫高窟第23窟的雨中耕作图描绘出唐代的农耕生活。在第445窟的壁画中，牛犁地用的是当时先进的生产农具曲辕犁。

敦煌壁画中，不少与牛相关的画面都与佛教故事有关。在第148窟，有一幅牛王救太子的壁画。画面中，一群牛围绕着一个卧地之人，牛王舔舐着他的眼睛。

杨秀清说，这幅壁画讲述了一个向善的故事。利师跋国有善友、恶友

两位太子。为替百姓寻宝，两人出海历险，终于找到摩尼宝珠。不料恶友太子心起歹意，竟夺走宝珠，并将哥哥的眼睛刺瞎。善良的牛王在看到因饥饿晕倒的善友太子后，轻轻舔舐他的眼睛，将刺舔出。

敦煌壁画中的牛也有“异域风情”。在莫高窟第61窟的甬道，绘有“黄道十二宫”，也就是人们今天常说的“十二星座”，金牛座就在其中。

观天象、占凶吉，是古代人类了解世界的一种方式。杨秀清说：“中国有二十八星宿，西方有黄道十二宫。后者在唐代就已传入中国。这幅壁画是东西方文化交流的例证。”

杨秀清说，敦煌地处多元文明交汇处，“众牛图”折射出敦煌文化创新融合、兼收并蓄的特质。这也是今天对中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的密码。



莫高窟第23窟雨中耕作图。敦煌研究院供图

新华社兰州2月13日(记者张玉洁、张睿)肌肉紧绷、惊恐回望，一头被猎人踏马追逐的受惊野牛跃然眼前。

这幅莫高窟最有代表性的狩猎图，绘于距今1400多年前的西魏时期。较之唐代壁画的纯熟，早期壁画更具想象力和原始的美感。

“只用寥寥数笔，古代画工就勾勒出山林逐猎的紧张气氛和野牛的雄健姿态。”敦煌研究院研究馆员杨秀清说。一些西方研究者认为，这幅壁

新华社北京2月24日电《中华人民共和国民法典》从2021年1月1日起实施，中国步入“法典化”时代。为推动民法典学习，一部充满人间烟火气的普及读物《25分钟漫话民法典》近日由新华出版社出版，面向全国发行。

《25分钟漫话民法典》精选了日常生活中50个常见场景，通过讲述漫画人物从出生到死亡的一生经历，生动描绘了民法典如何全方位保护每个人的民事权利。作者张典标、陈琰泽用有趣的手绘漫画、熟悉的故事和通俗易懂的语言将专业的法律知识表现出来，方便不同年龄段的读者快速理解有关法律条款，也使民法典学习更具吸引力和感染力。

民法典被认为是“社会生活的百科全书”，与每个人息息相关。民法典要实施好，就必须走进群众身边，走进群众心里。北京理工大学法学院民法典研究中心主任孟强评价本书是“充满人间烟火气的民法典”解读，“必将为民法典的普及、为民法典走到群众身边、走进群众心里提供一种有趣有益的选择”。

谈及创作，该书作者说：“读完本书只需要约25分钟，希望本书能让人们在解决问题中学习民法典知识，为掀起民法典学习的热潮贡献力量。”

## 养老进社区还需打通堵点

谭敏

近日，广州市民政局、规划和自然资源局、住房和城乡建设局印发《广州市支持社区养老服务设施规划建设和使用管理十条措施》，在此前将养老服务设施纳入公建配套的基础上，从规划、建设、验收、移交和使用管理等全过程、全链条对社区养老服务设施进行再强化。

养老是每个家庭都要面临的问题。根据相关预测，“十四五”期间，全国老年人口将突破3亿，将从轻度老龄化迈入中度老龄化。如何解决日益严重的养老问题，让老人安享晚年？日前，民政部部长李纪恒在民政事业改革发展情况发布会上提出，中国将大力发展居家社区养老服务，让所有老年人能够享有“身边、床边、周边”的居家社区养老服务，提高服务的可及性、多样化水平。而对老人来说，居家社区养老也是大多数老人更愿意选择的。

社区养老优点很多，老人既可以生活在自己熟悉的环境中，又能减轻家庭成员的看护负担，家庭养

老床位的平均费用也比机构养老低得多。但是社区养老服务发展也有“堵点”和“痛点”，那就是养老服务设施。无论是日托、全托还是上门服务，都需要有场地和设施。而大城市用地紧张，寸土寸金，要尽快补上养老设施不足的短板，才能推动社区养老服务的发展。

为了满足社区养老的需求，去年，广州已出台政策，明确要求新建住宅小区必须配套养老服务设施，旧城区和已建住宅区按照标准逐步补齐养老服务设施。而此次广州印发的“十条措施”，规定更细更具体，贯穿规划、建设、验收、移交和使用的各个环节，对于怎么建、建多大、应具备什么功能，都提出了可操作性的措施。比如，全市每个街道、镇设置街镇综合养老服务中心（颐康中心）不少于1处，每处建筑面积3000平方米~4900平方米，统筹街道（镇）级老年人福利院、老年服务中心功能，提供全托、日托、上门服务、对下指导、统筹调配资源、康

复保健、助餐配餐、人员培训等综合养老服务。每个社区、行政村设置社区养老服务机构（村居颐康服务站）不少于1处，每处建筑面积400平方米~900平方米，统筹社区日间照料中心、星光老年之家功能，提供日间照料、上门服务、助餐配餐等养老服务，有条件的可增加全托、临托（喘息服务）等照护服务。尤其值得一提的是，对于老年人口更集中的老城区，将养老服务设施纳入“三旧”改造计划中，要求每个旧村全面改造项目应安排社区养老服务机构（村居颐康服务站）不少于1处；多个更新项目统筹连片改造的，应安排街镇综合养老服务中心（颐康中心）不少于1处。补齐养老服务设施的短板，也为社会机构提供多元化的养老服务创造了良好的条件。

推进社区养老，需要政府真金白银的投入，也需要通过政策引导更多社会力量参与，不断打通养老服务中的“堵点”和“痛点”，才能让老人安享晚年。来源：广州日报

## 充满人间烟火气的民法典解读

《25分钟漫话民法典》出版发行



武强行摄太原之太原地铁站。长风街站

## 不造谣不传谣 全省处理32名造谣传谣违法人

2月2日，省公安厅通报，1月以来，全省共处理32名造谣传谣违法行为人，处置网上涉疫情谣言信息255条，发布涉疫情警示700余则，营造清朗网络空间。

1月15日晚，阳泉盂县部分群众的微信朋友圈出现一张核酸检测阳性的“检测报告单”图片。经调查，在外地上大学的张某龙(男，19岁，盂县人)寒假返回盂县后，与同学开玩笑，将自己结果为阴性的“检测报告单”修改为阳性，并通过微信发给其同学。随后，该图片在微信朋友圈广泛转发，被公安机关处以行政拘留十日的处罚。

1月18日，网民康某娇在没有了解事实真相的情况下，在“百度贴吧”发布“大同县郭家窑头村感染疫情了！”的虚假贴文，在网上迅速传播，造成当地群众恐慌。公安机关依法对康某娇处以行政拘留十日的处罚。

公安机关郑重警示，网络不是法外之地，在网上编造、传播、散布谣言扰乱公共秩序等违法犯罪行为，公安机关将依法严厉打击。来源：山西新闻网